



**30-летие Победы советского народа над гитлеровской Германией будет отмечаться как всенародный праздник.**

Накануне великого юбилея ДОСААФ СССР издает серию плакатов о славном

подвиге советских людей в годы войны.

В одном из очередных плакатов рассказано о нашем земляке Герое Советского Союза Николае Ивановиче Должанском.

Н.И. Должанский родился в селе Зеренда в 1917 году. После окончания школы работал техником главного дорожного управления в Алма-Ате и одновременно учился в Алма-Атинском аэроклубе. В 1940 г. был призван в Красную Армию и зачислен курсантом Чка-

ловского авиачилища.

Первый боевой вылет молодой летчик-штурмовик Должанский сделал 5 июля 1943 г. на Курской дуге.

Осенью того же года в день форсирования Днепра севернее Киева 18 «Илов» получили приказ нанести штурмовой удар по обороне врага в районе Качев-Колесище. Удар оказался эффективным: только один Должанский в этом бою подавил три зенитки, взорвал взлет и уничтожил около двадцати гитлеровцев.

Однажды, когда группа советских штурмовиков вылетела на задание, ее настигли две восьмерки фашистских стервятников. Одна восьмерка скрывалась в лесу, другая сопровождала истребителей сопровождения, а другая обрушилась на «Илы». Машину Должанского, занимавшего место замыкающего, атаковали три Ме-109. Но численное превосходство не помогло противнику, стрелок одновременно открыл огонь и сразил один из «мессершмитов», а Должанский подбил другого. Так же решительно

## • Истории немеркнущие строки

# ОТВАЖНЫЙ СОКОЛ

действовали экипажи других «Илов», и группа, отбив воздушную атаку, соборила свой бомбовый груз: 8 танков и 19 автомашин были выведены из строя, до восьмидесяти гитлеровских солдат и офицеров убиты.

Пятьдесят четыре боевых вылета совершил лейтенант Должанский во время битвы за Днепр, за освобождение Киева.

И каждый вылет – это огромное напряжение физических сил, нервов, проявление высокого летного мастерства, нестимаемой воли патриота, коммуниста.

К осени 1944 г. Николай Иванович Должанский совершил 113 успешных вылетов. За

проявленные при этом мужество и отвагу 26 октября 1944 года в дополнение к двум орденам Красного Знамени и Отчужденной войны I степени Родина украсила его грудь орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».

После войны подполковник Н.И. Должанский продолжал службу в Советской Армии. С 1957 г. находится в запасе и ведет большую военно-патриотическую работу с молодежью.

**Ф. Богданов.**  
(«Стеной Маяку»).

(Из фондов госархива Зерендинского района - газета «Заря коммунизма», 26 апреля 1975 года. №55).